

「2025 第6屆天下為公與大愛思想的踐行」學術研討會

114年11月25日與慈濟學校財團法人慈濟大學合辦「2025第6屆天下為公與大愛思想的踐行」學術研討會，謝易達助理教授及陳宜亨助理教授共同發表性平相關論文〈慈濟基金會推動消除婦女貧窮的永續行動：以東南亞與非洲為例〉。



慈濟基金會推動消除婦女貧窮的永續行動：以東南亞與非洲為例

謝易達

(慈濟大學通識教育中心助理教授 兼圖書館館長)

陳宜亨

(慈濟大學通識教育中心 兼任助理教授)

中文摘要

慈濟是一個由花蓮起家的草根團體，透過宗教與慈善結合的社會參與路徑，型塑出極具特色的女性主義與社會行動能力。與此相對，證嚴法師大愛無國界的慈悲心念，則是慈濟全球行動的倫理及行動基石。慈濟全球擴展的行善模式，讓組織的核心價值能順利轉化成符合地方需求的具體行動，充分體現出在地全球化的核心原則。聯合國永續發展委員會所制定「2030 永續發展目標」(Sustainable Development Goals, SDGs)中的各項目標，無不顯示人與環境、人與經濟之間的連動性，且強調因人而產生的社會議題，共同構築成永續發展的三面向。SDGs 其宗旨強調「不拋下任何一個人」;SDG5 提及除建構平等的制度以保障女性應有權利之外，強調具體的消除女性貧窮行動，進一步倡議賦權女性的重要性。本研究透過慈濟基金會在海外的長期支持計畫中，聚焦性別平等項目中的消除女性貧窮，以東南亞與非洲地區的行動為案例，檢視賦權女性行動對性別平等的重要性，以及檢視計畫行動中面對的挑戰與困境，藉以提供慈濟基金會以及其他非政府組織未來行動可參考的途徑。

關鍵字：慈濟基金會、SDGs、性別平等、消除貧窮、賦權